



黄河钻井总公司南苑钻井工程部李海梅:

破冰求生坚如铁 不忘初心从头越

低价下,深化改革、转型发展已经成为油服企业扭亏脱困的重要举措,胜利黄河钻井总公司也不例外。早在改革初期,南苑钻井工程部机关干部李海梅就带领员工勇闯物业市场,并且克服了工作量大、精细管理难带来的困境,硬是将发展制约点变为“亮点”,将物业管理打造成社区“样板间”;改革转型进入攻坚期后,李海梅再次出发,带领员工奋斗在中国石化东营81号加油(气)站新岗位,用“铁军”精神为甲方创效、为用户提供优质服务,并让自己成长为胜利工程外闯市场标兵。

本报记者 邵芳
通讯员 张强 黄跃镇



李海梅正在盘点易捷超市内的货物。

率先带队“走出去”

“你是不是没干好工作,怎么突然转岗到物业了?”听到女儿即将外闯市场的消息后,身为老钻井人的李海梅父亲露出了沉重的表情。原来,老一辈石油人一直教育子女要干好组织交代的工作,而李海梅也很争气,并通过自身努力从基层员工成长为机关干部,只是2016年3月,她带回家的不再是父亲眼中的“喜讯”。

“爸,你也清楚咱公司面临的形势,更何况领导对我这么信任,您放心吧,我能干好。”虽然李海梅安慰父亲,但她内心却有些没底儿。事实上,在得知要外闯市场时,她还曾问过领导“能不去吗?”

事实上,在南苑钻井工程部组织办公室工作的李海梅最清楚公司遇到什么样危机和今后发展方向。在经历几次彻夜难眠后,李海梅决定与30多名职工组建胜利工程公司首支劳务输出队伍,到胜大花园承揽51栋居民楼、21栋别墅、6条商业街的保洁、保安业务。

刚走上新岗位时,艰巨挑战随之而来。此前小区的公厕已近一个月无人清理,便池内堆满异物,到处都是苍蝇,还时不时地会出现老鼠。惊吓、异味,让李海梅带领的“85后”姑娘们手足无措。

此时此刻,李海梅明白任何言语都是苍白无力的,她率先换上雨鞋,戴上口罩,抄起工具,冲到厕所里面清理卫生。在她的带动下,姑娘们纷

纷加入“战斗”。墙面、地面、便池,早已脏到看不出颜色,她们就倒上草酸泡,泡完后再用钢丝球一点一点清理。工作中,好几个姑娘都熏吐了,于是她们就出去透透气,擦擦汗、抹抹泪,回来继续干。整整一个星期,她们接连清理了4个公厕,愣是把原来的生死死角打造成“样板间”。她们的付出,也赢得了居民们点赞。

“看似简单的工作,要想做好并非易事。”李海梅说,原来感觉保洁工作挺简单,但真正从事这项工作后才发现其中的艰辛。面对经验缺乏、规章制度不健全带来的难题,他们就组织业务骨干到附近管理较规范的物业公司学习,并建立健全了符合自身发展实际的制度体系,使物业服务满意度持续提升。

放下笤帚拿起加气枪

2017年3月,中国石化集团公司推进上中下游业务承揽,胜利石油工程公司和山东石油公司在系统内率先达成合作意向,由黄河钻井总公司承揽山东石油东营分公司81号、4号加油(气)站运维业务。

因工作能力突出,李海梅再次带队承揽加油(气)站业务。

面对第二次转岗,李海梅内心更多的是充满自信,曾一起到物业闯市场的7名姐妹也选择和她一起到新岗位实现价值创造。

“再不用日晒雨淋。”劳务输出队里年龄最小的李宝琴坦言,当初跟着李海梅到加油

站是为了“享福”,但她没有想到24小时运行的加油站只是另一种“磨砺”的开始。

中国石化山东东营分公司81号站位于东营中心城区,平时加油的车辆络绎不绝,再加上天然气有优惠活动,高峰期出租车常常在站外排成一条“长龙”。

“高峰时期,站上每天加气有上千辆车,员工平均每三分钟就要完成一辆车的加气工作。”李海梅说,从扫码到松阀门泄压、紧阀门加压,加气工作有一套较繁琐的流程,让刚接触新岗位的员工一时难以应付,以致低峰期车辆还排起了长队。有些员工适应不了岗位,便打起了退堂鼓,李海梅看在眼里急在心里,于是她主动加入加气一线。

一段时间内,她一天平均只能喝一杯水,一天开关加气枪720余次,开关车用气瓶充气阀1800余圈。全天下来,站得腰酸腿疼,手指都是肿的,全身像散了架一般。但李海梅咬了咬牙,硬是带领员工挺了过来,并帮助他们提高了工作效率。

当加油、加气工作逐步步入正轨后,加油站的结算工作又出现了问题。原来,81号站每天要对前一天发生的各项财务数据进行汇总上报,员工由于对操作系统以及账目汇总业务不熟练,常常达不到速度要求。

看到甲方负责人着急,李海梅和他说:“我先学,我学会教他们,然后我一定带着大家把工作质量效益提上去。”

刚刚承揽加油(气)站业务时,为了弄清业务结算的各

项要求和规范,李海梅在一个多月的时间里常常都是从清晨5点就从20公里外的家中出发,晚上回家时都已经八九点了,刚上初中的孩子只能交由父母帮助照顾。

在没白没黑的加油(气)站,李海梅带领员工像拧紧的发条般工作,让他们不仅熟练掌握了加油站日常运营的全部流程,加气效率也大幅提高,从加一台车用时5分钟提高到3分钟。

据统计,81号站月加油量301吨,创建站以来的历史新高;加气量28万方,连续多个成为系统内的全省天然气销量冠军。其实,李海梅清楚地知道这都是大家用拼搏和汗水换来的。

放下负担坚定前行

当李海梅等人正在为自己努力得来的成绩单欢呼雀跃时,另一份“成绩单”却把李海梅的心情降到了冰点。

原来,成绩一直很稳定的儿子,月考成绩竟然一落千丈,从全校前400名一下子掉到了1000多名!内疚与自责涌上心头,再加上工作压力,李海梅的泪水脱框而出,最后竟放声大哭起来。

第一次见到妈妈失态的儿子吓坏了,于是他赶紧抱着李海梅说:“妈妈,别哭了,我一定好好学习。”“老婆,我相信儿子能赶上来,你接着干吧,转岗不丢人,谁创效益谁光荣。”丈夫也急忙安慰起她。在丈夫和儿子的劝慰下,李海梅才平静了下来。

“那天好像突然有了宣泄口,把转岗以来承受的压力和委屈统统哭了出来。”事后,李海梅笑着回忆称。

儿子和老公的支持并没有只停留在嘴上。自那以后,儿子好像突然懂事了,在没有妈妈的监督下成绩逐渐提升。丈夫也在她的带动下,向单位提交了申请,等待着下一次走出去、创造价值的机遇。

而依然忙碌于工作的李海梅得到了领导和同事的肯定,她代表黄河钻井总公司在中国石化集团“转观念、勇担当、促改革、创效益”主题演讲中获得第一名,并代表黄河钻井在集团公司内部做了巡回演讲。

“老李,你家海梅真有出息,听说又代表公司出去演讲了。”听到老同事说起女儿的消息,这位父亲由衷地为女儿感到骄傲,他唯一担心的就是女儿太累了。

昨天再好也回不去,明天再难也要坚定前行。“你看,我们公司的员工有的走下井架子挎上菜篮子干起了物流配送;有的走出胜利、风餐露宿、鏖战冰雪干起了测绘;有的用石油精神做出了铁军馒头。不论在什么岗位上,我们都重新绽放了光芒。”李海梅说。

转变的并非李海梅一人,转岗员工们都为自己学会了新的生存技能而高兴。如今,李海梅和同事们通过更加努力地工作,为81号站创建万吨站而努力,破冰求生,走向更广阔的明天。